

2025年车市陷入“量增利薄” 行业利润率有待修复

本报记者 刘 钊

1月27日,《证券日报》从中国汽车流通协会乘用车市场信息联席分会(以下简称“乘联会”)了解到,2025年汽车行业收入实现同比增长,但成本增速更快,全年利润同比仅微增,行业利润率降至4.1%;而2025年12月份利润率更是下滑至1.8%,环比、同比均出现明显走弱迹象。

在2025年中国汽车产销量再创历史新高背景下,产业链“赚钱难”的问题也更加凸显。

乘联会秘书长崔东树对《证券日报》记者表示,汽车行业去库存和改善账期效果是好于工业企业总体水平的。2025年,各地大力度推动“两新”政策落地实施,有效释放内需活力,消费品以旧换新政策加力扩围效果明显,但汽车行业效益改善明显落后于其他消费品。

行业利润率偏低

2025年,汽车产销累计分别完成3453.1万辆和3440万辆,同比分别增长10.4%和9.4%,产业基本盘继续做大。乘用车首次实现年度产销双超3000万辆,商用车也回到400万辆以上的景气区间;新能源汽车在12月份的新车销量占比达到52.3%,全年占比达47.9%。

但利润端的表现与规模扩张并不同步。数据显示,2025年汽车行业收入11.18万亿元、成本9.85万亿元、利润4610亿元,利润同比仅增长0.6%。行业利润率4.1%,不仅处于历史低位,也明显低于工业企业利润率平均水平。对比2024年,汽车行业利润率从4.3%进一步回落。

“量增利薄”的背后,一方面是竞争加剧导致的价格让利,另一方面是



2025年,汽车产销累计分别完成3453.1万辆和3440万辆,同比分别增长10.4%和9.4%

汽车行业利润同比仅增长0.6%,行业利润率降至4.1%

成本波动对盈利的持续侵蚀。业内分析人士认为,2025年工业企业单位成本增长压力仍在,大宗商品价格高位运行叠加部分原材料价格波动,使中下游行业原料成本压力加大;以产业链口径测算,全年单车收入与单车成本均下降,但毛利润空间并未同步扩张。这也解释了为何在电动化、智能化加速投入的同时,整车企业更容易陷入“增收不增利”的困境。研发、智驾、软件、渠道与营销等费用刚性较强,而终端价格弹性又在竞争中被不断放大。

国家统计局1月27日发布的数据显示,2025年规模以上工业企业营业收入利润率为5.31%。相比之下,汽车行业4.1%的利润率偏低,显示行业仍处在盈利修复阶段;即便产销量创新高,利润率也很难仅靠规模自然回升。

亟待提升利润率

值得关注的是,监管层持续加码“反内卷”,坚决遏制无序价格战。1月中旬,工业和信息化部会同国家发展改革委、市场监管总局等部门召开新能源汽车行业企业座谈会,提出坚决抵制无序“价格战”,并将加强成本调查和价格监测,加大监管执法力度,维护公平有序的市场环境。此外,围绕整车与经销商定价行为的规范也在推进之中,市场监管层面关于不公平定

价与异常价格行为的治理讨论引发行业高度关注。

在黄河科技大学客座教授张翔看来,对行业而言,这些举措至少传递出两层信号。一是利润率修复需要“止跌机制”。在价格竞争长期化背景下,若缺少对低于成本倾销、变相补贴、渠道强压等行为的约束,利润率将持续被动下探,进而影响研发投入和产品质量,形成“劣币驱逐良币”的风险。二是利润率修复更需要“链条共赢”。当竞争从整车延伸到零部件、渠道与服务体系,任何一环的利润塌陷都可能通过账期、返利、库存回传至全链条,最终反噬终端供给质量与消费体验。

多地住房“以旧换新”出新招

本报记者 陈 潘

近期,多地通过国企平台出手收购二手房的形式,加码住房“以旧换新”新模式。浙江富阳、上海奉贤、浙江宁波等地,接连推出或落地住房“以旧换新”方案,通过国资信用背书和制度化设计,为打通置换链条,激活改善型住房需求打开新通道。

一站式置换

1月25日,杭州市富阳区宣布推出房地产“以旧换新”活动,报名时间为2026年1月26日至2月9日。根据方案,富阳区属国企杭州富阳乐居投资运营集团有限公司(以下简称“富阳乐居集团”)将在规定时间内,面向社会定向收购200套二手房。

此次收购对房源条件设定了明确门槛:二手房需位于富春、鹿山、银湖三

个街道,建成时间在2010年12月31日前,建筑面积不超过144平方米。

在置换方式上,富阳乐居集团采取“抵价券+购房券”的组合模式。换房人可获得与二手房收购价等值的“以旧换新抵价券”,同时额外获得一张购房券,面值为抵价券金额的5%,最高不超过10万元。以一套评估价100万元的二手房为例,换房人在购买新房时,最高可抵扣105万元房款。

这一设计并非个案。此前,宁波城建投资集团下属城投置业已率先启动商品住房“以旧换新”,首期定量收购旧房500套,覆盖宁波市六区;据当地房管部门发布的2025年12月份全市住宅成交数据,宁波市六区当月共成交新建商品住宅1430套,环比增幅高达67%,为全年成交量第二高的月份,仅次于有住房新规配发消费券加持的3月份。

上海奉贤区奉发集团的“以旧换新”首单也已于今年1月份正式签约,据悉,

奉发集团计划收购50套老旧小区二手房,定向支持购买集团旗下新房项目。

除此之外,江苏徐州近日由国有平台——徐州市国盛徐房严选运营管理有限公司推出房产“以旧换新”置换服务。该平台由两家市属国企联合组建,旨在搭建规范、透明的一站式房产置换通道,通过标准化流程衔接存量房与新房市场。

模式能否复制推广?

“近期各地‘以旧换新’模式的创新之处,在于它超越了此前一些城市仅由房企或中介机构撮合的‘以旧换新’,升级为政府平台介入、提供信用担保和流动性支持的‘官方换房’。”上海易居房地产研究院研究总监严跃进在接受《证券日报》记者采访时表示。

严跃进表示,由国企作为收购主体,一方面大幅降低了交易双方的违约

风险,另一方面也缩短了二手房成交与新房购买之间的时间差,显著提升了换房成功率。“对于改善型家庭而言,‘先卖旧、再买新’的不确定性,是长期存在的心理门槛,而国企兜底的模式正在缓解这一痛点。”

不过,业内普遍认为,国企主导的“以旧换新”模式亦存在一定挑战。

同策研究院联席执行院长宋红卫向《证券日报》记者表示,一方面是资金压力,对财政和平台公司的资金调度能力提出了更高要求;另一方面不同于集中式新建项目,被收购的二手房往往分散在多个小区,如何通过出租、转保障房或者再出售等方式实现资产盘活,考验国企的精细化运营能力。这也成为该模式能否被复制推广的关键。

总体来看,多位业内人士认为,与过往相比,今年“以旧换新”试点更为活跃,与新房去化、国资运营的结合更为紧密。

“算力上天”成为全球科技竞争新焦点

本报记者 许林艳

AI产业迅速扩张,数据中心建设火热,产业核心瓶颈已经转向能源约束,而“算力上天”是打破这一瓶颈的重要路径,正成为全球科技竞争的新焦点。

据国盛证券研报,晨昏轨道等特殊轨道可实现近乎全天候太阳能获取,且不受土地、环保及电网接入限制,具备稳定的可持续的能源供给能力;同时,太空环境下通过辐射方式散热,显著降低对水资源的依赖。

“在太空算力方面,我国正处于从‘天感地算’向‘天数天算’过渡的关键阶段,已启动‘三体计算星座’‘星算计划’等项目,但整体仍处于技术验证与小规模组网阶段,天地协同算力网络、大规模在轨数据中心等尚在布局中。”巨丰投顾高级投资顾问丁臻宇对《证券日报》记者表示。

向“天数天算”转型

当前,国内“算力上天”的发展步伐持续加快。太空算力的本质,是将数据中心和计算能力部署到太空轨道,推动传统的“天感地算”模式向“天数天算”模式转型,直接在太空完成数据的运算处理。

难度大、覆盖范围有限、数据精度不足等痛点。“电建一号”卫星的成功下线,以航天技术与工程监测的深度融合,破解了这一行业难题。

作为我国首颗能源工程专用卫星,“电建一号”核心优势在于搭载的X波段合成孔径雷达(SAR)载荷,具备全天候、全天时观测能力,即使遭遇云雨天气也能穿透阻碍,实现对地表及构筑物的精准监测。

中国电建表示,我国电力行业首颗通导遥一体化卫星“电建二号”低轨微波链路测雨卫星目前正在研制中。下一步,“电建一号”将逐步与“电建二号”等一系列卫星协同,构建覆盖能源工程勘察、设计、施工、运营全生命周期的空间信息支持系统,实现从依赖国外卫星数据到自主专用星群的转变。

在海外,2025年11月份,英伟达携手其投资的初创公司Starcloud,通过SpaceX的猎鹰9号火箭,成功将首个搭载H100芯片的太空AI服务器送入轨道,展开为期3年的测试服务。

产业发展面临挑战

不过,算力上天并非简单地将地面算力服务器搬至太空,而是一场涉及芯片、能源、散热、通信等领域的系统性工

程,当前产业发展仍面临多重核心挑战。

“首先是抗辐射、高散热的星载算力芯片亟待攻破,需要解决太空极端环境下计算单元稳定运行难题。其次是星间激光高速通信技术的成熟应用,以此构建低延迟、高带宽的太空计算内网。此外,低成本、高频率的航天发射能力,更是太空算力发展的基础保障。”丁臻宇分析道。

据深企投产业研究院分析,一旦突破商业航天的运力与成本瓶颈,特别是将发射成本降至约200美元/公斤的关键阈值,太空算力的大规模商业化将真正成为可能。

依托以SpaceX为代表的商业航天企业持续推进可重复使用火箭技术,以及新一代重型运载火箭(如星舰)逐步成熟,业内普遍预测,这一临界点有望在2030年至2035年间实现,开启“天地一体、协同计算”的人类算力新纪元。”

除了技术与应用瓶颈,袁帅表示,太空算力产业的发展更深层次的挑战在于商业模式与应用生态的构建。据悉,目前90%的太空数据仍未被有效利用,如何从“天感地算”被动态接收转变为“天数天算”主动智能服务,需要明确的高价值应用场景来支撑万亿元级的投资。

增持、回购持续火热

上市公司及其重要股东积极传递信心

本报记者 桂小笋

同花顺数据显示,今年以来(即2026年1月1日至1月27日,下同)共有80家上市公司披露了有关重要股东(包括控股股东、持股5%以上的股东、董监高股东等)增持的公告。

从上市公司的公告内容来看,重要股东出手增持,通常是看好公司的长期价值。

1月24日,天津鹏翎集团股份有限公司发布的公告显示,董事会于2026年1月23日收到公司董事长王志方《计划买卖本公司股份申请表》。公司董事长、控股股东及实际控制人王志方基于对公司业务转型及未来发展前景的信心以及对公司长期投资价值的认可,计划自本次增持计划公告披露之日起6个月内,按照相关法律法规的规定以自有资金通过集中竞价方式增持公司股份,上述增持主体本次拟增持金额合计为2000万元至4000万元。

除增持之外,今年以来还有71家公司发布了股份回购相关公告。

例如,1月24日,金开新能源股份有限公司发布回购股份的预案,对于回购的目的,公告显示,基于对公司

未来发展的信心和对企业内在价值的判断,为增强投资者信心,在综合考虑经营情况、业务发展前景、财务状况的基础上,公司拟通过集中竞价交易方式回购公司部分A股股份,本次回购的股份将全部予以注销并减少公司注册资本。

深圳市前海排排网基金销售有限公司研究员张鹏远告诉《证券日报》记者,2026年以来,上市公司重要股东增持、公司回购股份在当前市场环境下释放多重积极信号,包括注入流动性与提振信心,推动价值回归,优化资本结构与引导理性投资,彰显治理升级等。

“短期来看,这为市场提供增量资金,传递产业资本对公司发展及市场前景的坚定信心,稳定市场预期、提振投资者情绪;引导市场更注重企业在价值、优化股权结构、完善股东回报机制,提升公司价值与市场吸引力。长期来看,帮助企业优化资本结构、提升每股收益,推动市场回归价值投资理念,减少短期投机炒作;

还体现上市公司股东回报意识觉醒与治理能力提升,强化市场对上市公司提质增效的预期,为长期健康发展筑牢基础。”张鹏远说。

可控核聚变技术突破利好频传

本报记者 许林艳

作为能源革命的终极方向之一,可控核聚变凭借燃料充足、清洁环保、能量密度高且安全性佳的核心优势,始终是全球能源领域的研发焦点。

近日,由中国科学院电工研究所和物理研究所联合攻关研制而成的全超导用户磁体,成功实现了中心磁场达到35.6特斯拉的最高磁场强度,这是目前全球该领域的最高纪录,标志着我国在高温超导应用方面已具有国际先进水平,将为物质科学、生命科学、核聚变研究等提供技术支撑。

技术利好不断,推动可控核聚变产业热度持续攀升,发展节奏显著加快。

从技术路线看,目前核聚变的主要技术路线是围绕磁约束和惯性约束展开的,磁约束是当前核聚变研发中最成熟、最接近商业化的技术路线,其核心装置为托卡马克以及仿星器。

此前,国内聚变能源领域企业——能量奇点能源科技(上海)有限公司通过官微宣布,洪荒70高温超导托卡马克取得新突破,在第5609次实验中成功实现了335秒稳态长脉冲等离子体运行,长脉冲运行能力再上新台阶。

随着行业技术路线逐渐清晰,产业可行性增强,资本市场对可控核聚变领域的关注度大幅提升,融资活动愈发活跃。据国海证券数据,2025年,核聚变行业全球累计融资金额达到

97.66亿美元,较2024年增加26.43亿美元。在全球已成立的58家聚变能装置公司中,中国企业有14家。

在此背景下,行业内上市公司依托自身优势加码布局这一领域,积极抢占产业发展先机。

中国能源建设股份有限公司表示,该公司连续四年通过“揭榜挂帅”形式开展可控核聚变技术研究,包括热核聚变发电常规岛概念设计研究、中国聚变工程试验堆施工关键技术研究、核聚变工程化技术和装备研究等。当前,公司前瞻规划布局可控核聚变试验堆、示范堆项目的电源系统、储能系统、发电系统等设计和装备研究,积极推动可控核聚变工程化应用。

苏州海陆重工股份有限公司在互动平台上回复称,该公司从1998年起开始核电设备的制造,经过20多年在核电领域的深耕与发展,创新智造先后完成多个项目的国际、国内首件(台)制造任务。目前该公司积极参与国内外可控核聚变项目。

安泰科技股份有限公司表示,该公司是国内第一家、国际上首批实现钨铜偏滤器、包层第一壁等核心部件批量生产的企业。

“2026年至2030年是可控核聚变由‘科学实验装置’转向‘能源装备’的窗口期,上市公司要以‘卡位高价值环节+绑定国家队+外溢技术商业化’三位一体为核心抓手,才能把政策红利切实转化为稳定可持续的业绩增长动能。”萨摩耶云科技集团首席经济学家郑磊对《证券日报》记者说。

尼帕病毒疫情引关注

多家A股公司快速开发检测方案

本报记者 丁 蓉

对接印度市场渠道与业务需求,与当地卫生主管部门、疾控中心及相关医疗机构保持联系,快速响应新发突发公共卫生事件。公司已开发出相应的检测解决方案,拥有获得CE认证的尼帕病毒核酸检测试剂盒以及国内的科研版试剂盒。公司将持续密切关注尼帕病毒疫情的发展及市场需求,助力全球公共卫生事业。

凯普生物已自主研发尼帕病毒核酸检测试剂盒。凯普生物方面表示,该公司始终聚焦突发公共卫生事件应急响应。针对此次印度暴发的疫情,该公司研发的尼帕病毒核酸检测试剂盒,可为全球口岸检疫、疾控监测提供核心技术支撑。

金域医学联合广州市金圻睿生物科技有限公司研发的MetaVirus(变位病毒属)病毒全基因组探针捕获NGS(新一代测序技术)检测服务,可实现对尼帕病毒及多种病原体的精准检测与深度分析,有助于精准防控。从样本进入实验室开始,19个小时内可出具检测报告。

博晖创新自主研发尼帕病毒核酸检测试剂盒,搭配BHQ-II全自动核酸分析仪器系统的解决方案,为病原监测提供关键数据。据悉,博晖创新BHQ-II全自动核酸分析系统,实现“样本入、结果出”,以降低操作风险与污染可能,保障检测医务人员安全。